



国内首单新疆煤制气经国家管网输入山东

12月8日上午8时，随着国家石油天然气管网集团有限公司调度指令的到达，来自新疆庆华能源集团的煤制天然气通过国家管网源源不断进入山东境内，冀宁联络线32号分输阀室、泰青威线潍坊分输站、青岛分输站、威海分输站同步下载，2020-2021年采暖季可为山东送来超过2500万立方米天然气。此次新疆煤制气进入山东得到国家管网集团、山东省能源局等单位的大力支持，经上海石油天然气交易中心撮合，并由港华燃气华北区域下属公司山东港燃经贸有限公司具体与新疆庆华能源实施对接。经过多方努力，最终促成新疆煤制天然气通过国家管网公司进入山东境内。据了解，济南港华将成为“2+26”通道城市中首个使用新疆煤制气的燃气用户。

该交易的达成，不仅为山东省提供了三大油气公司以外的新气源，也是国家油气体制改革以来对天然气市场化改革的一次积极尝试，对构建上游油气资源多主体多渠道供应、中间“一张网”高效集输、下游市场化良性竞争的油气市场体系，推动天然气产业健康发展具有重要的意义。

石油天然气管网独立运营是国内天然气行业改革的重要一环。新疆煤制天然气能够通过国家管网进入山东，是国家管网集团实施基础设施“公平开放”的具体体现。该模式为山东省冬季“清洁供暖”提供了更多气源选择，也为今后上下游燃气企业作为托运商通过国家管网输送新气源积累了宝贵经验。

新疆庆华能源集团有限公司是中国庆华能源集团旗下的股份制公司，于

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise



2009年入驻新疆伊犁，是一家集煤炭开采、煤制天然气、煤炭分质清洁综合利用、非常规能源开发及国际商贸物流为一体的新型清洁能源企业集团，旗下7家全资子公司，现有员工2300余人。集团承载的年产55亿立方米煤制天然气项目是“十二五”期间国家发改委首个核准的煤炭深加工和煤制天然气示范项目，在民营企业大型煤化工行业建设发展阶段发挥了积极作用，是我国煤制天然气行业标准制定的参与者，也是新形势下“产业援疆”、“项目固边”“保障能源安全”的成功典范，所产天然气通过西气东输管网输送至中国各个地区，附属产品主要有LNG、多元烃、轻烃、粗酚、液氨等10余种。项目一期年产13.75亿立方米于2013年投产，目前已累计生产优质天然气近60亿立方米，作为国家冬季保供气源的重点企业，2018-2019年完成冬季保供任务近9亿立方米，2020年计划完成4.5亿立方米。

上海石油天然气交易中心是在国家发展改革委、国家能源局直接指导下，由上海市人民政府批准设立的国家级能源交易平台。2015年3月4日在上海自贸区注册成立，2015年7月1日试运行，2016年11月26日正式运行。交易中心由十家股东单位组成：新华社、中国石油、中国石化、中国海油、申能集团、北京燃气、新奥能源、中国燃气、港华燃气、中国华能，注册资本金10亿元，类型为有限责任公司（国内合资）。

（来源：上海石油天然气交易中心）

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise

